

АНАЛИТИЧЕСКИЙ ОТЧЕТ
ПО ИТОГАМ ОБЛАСТНОЙ БИБЛИОТЕЧНО-ИНФОРМАЦИОННОЙ
АКЦИИ «СЧАСТЛИВАЯ СЕМЬЯ»

В муниципальных библиотеках Иркутской области с **15 мая по 10 июня 2024 года** состоялась областная библиотечно-информационная акция **«Счастливая семья»** (далее – Акция), приуроченная к Международному дню семьи. Акция прошла в рамках мероприятий, приуроченных к Году семьи (Указ Президента Российской Федерации от 22.11.2023 № 875 «О проведении в Российской Федерации Года семьи»).

Организатором Акции выступила Иркутская областная юношеская библиотека им. И.П. Уткина. Участниками стали 2795 пользователей муниципальных библиотек Иркутской области (на 92% больше показателя прошлого года). Цель Акции – формирование традиционных семейных ценностей и продвижение семейного чтения.

Информационная справка по итогам проведения Акции в библиотеках Иркутской области составлена по отчетам библиотек-участниц и материалам публикаций в социальной сети «ВКонтакте» (#счастливая_семья38).

В 90 библиотеках из 17 муниципальных образований Иркутской области прошли мероприятия Акции. Наблюдается положительная динамика по всем показателям по сравнению с прошлым годом: количество библиотек-участниц увеличилось на 47%, число участников возросло до 2795. На протяжении нескольких лет самыми активными по охвату населения (389 чел.) становятся библиотеки Зиминского района, по количеству библиотек-участниц (13) – библиотеки Нижнеудинского района.

Показатели	2021 г.	2022 г.	2023 г.	2024 г.
<i>МО области</i>	7	8	16	17
<i>Количество библиотек</i>	13	35	61	90
<i>Количество участников Акции</i>	1267	997	1452	2795

В этом году были предложены следующие предпочтительные формы мероприятий *Акции*:

- *библиографический обзор и видеообзор книг и книжных выставок на тему семьи;*
- *громкие чтения;*
- *книжный марафон (участники могут прочитать книгу или серию книг за ограниченное время, обсудить прочитанное, обменяться впечатлениями);*
- *диалоговая площадка;*
- *книжное дефиле (участник создает наряд по описанию литературного героя и участвует в «Модном показе»);*
- *книжное лото (тематическая подборка книг, оформленная как карточка лото; пользователь читает по очереди предложенные книги, отвечает на контрольные вопросы, заклеивает название прочитанного произведения стикером, а когда карточка полностью заполнится, получает приз);*
- *конкурс рецензий на книги.*

Диалоговая площадка **«Семья. Современный взгляд»** состоялась в **Центральной городской библиотеке г. Саянска**. Цель диалога – услышать мнение ребят о том, что такое семья, для чего она нужна и зачем надо стремиться создать союз с любимым человеком.

Молодые люди высказывали в дискуссии личную точку зрения по вопросам необходимости брака, количеству детей в семье и др. Но сколько бы ни было мнений, вывод один: семья – это наш тыл и фундамент, на котором строится жизнь. Также в первые дни лета саянцы провели семейные выходные в парке «Таежные бульвары», где сотрудники **Центральной городской и Детской модельной библиотек г. Саянска** помимо предложенных организатором Акции форматов представили следующие локации: викторину **«Литературная карусель»**, книжную выставку **«Впереди книжное лето!»**, посвященную любимым литературным произведениям, и галерею литературных портретов **«Сказочная круговерть»**. Кроме того, на площадках проходили интерактивные мероприятия.

Обзор книжной выставки **«Семейному чтению – наше почтение»** провели библиотекари **Межпоселенческой центральной библиотеки Жигаловского района**. На выставке были представлены увлекательные книги для подростков и взрослых и научно-популярные издания по семейной психологии.

В **библиотеке с. Новожилкино Усольского района** организовали книжную выставку **«Дружат книги и семья»**, на которой были представлены книги, любимые родителями, бабушками и дедушками юных читателей.

Бенефис читающей семьи **«Под семейным зонтиком»** прошел в **Библиотеке семейного чтения пос. Белореченского Усольского района**. Семья Силиных-Березовских (в ней читают все – от бабушки до внучек) увлеченно рассказывала о любимых книгах, зачитывала отрывки из произведений, а также провела викторину о героях любимых книг и краеведческую игру «Крепкий орешек».

Интересный формат интеллектуальной игры задействовали сотрудники **Центральной библиотеки им. Н.С. Клестова-Ангарского г. Усть-Илимска**. Семь семей стали участниками квиза **«Семейный IQ»**. Это событие объединило детей и взрослых, желающих провести время весело и интересно, а главное – вместе! Пять раундов разной тематики следовали один за другим. Участникам, в том числе самым юным, пришлось проявить эрудицию и сообразительность. Кроме того, их ждала литературно-музыкальная разминка. Совместное исполнение «Песенки друзей» и танцы под известные хиты добавили веселья и смеха в общую атмосферу.

Библиотекари **с. Умыган Тулунского района** организовали громкие чтения **«Читаем Пушкина»**. В библиотеку были приглашены родители вместе с детьми, чтобы насладиться творчеством Александра Сергеевича и отпраздновать его день рождения. Также участники посмотрели мультфильм по мотивам «Сказки о рыбаке и рыбке».

В **Укарской сельской библиотеке Нижнеудинского района** был проведен круглый стол **«Крепка семья – крепка Россия»**, на котором состоялся разговор родителей и детей об истории возникновения праздника и соблюдении различных обычаев в своих семьях. Также была затронута тема возрождения традиции семейных чтений. Участники дружно отгадывали загадки и называли пословицы о семье и семейных ценностях. Кроме того, к мероприятию в библиотеке была оформлена выставка литературы **«Читаешь ты, читаю я, читает вся моя семья!»**.

В **библиотеке пос. Новая Игирма Нижнеилимского района** прошел круглый стол **«Семейный досуг как хобби и форма воспитания»**. На мероприятии бабушки познакомили внуков со своими хобби: вязанием

игрушек, выращиванием цветов, чтением книг, коллекционированием игрушек времен СССР и т. д.

В День защиты детей в **Межпоселенческой центральной библиотеке Зиминского района** состоялся семейный праздник, на котором подростки и родители слушали выступления начинающих артистов Дома культуры с. Кимильтей. Все веселились, участвуя в интересных конкурсах и викторинах. В ходе мероприятия состоялось награждение победителей областного конкурса **«Счастливая семья»**, которое провели представители иркутской региональной общественной организации по поддержке семьи, материнства, отцовства и детства **«Родители Сибири»**.

Празднично-игровая программа **«Моя семья – моя крепость»** прошла в **Библиотеке семейного чтения № 1 им. Г. Михасенко г. Братска**. В начале мероприятия библиотекари рассказали о Международном дне семьи и приуроченной к нему Акции. Затем все участники разделились на четыре команды: **«Непоседы»**, **«Умники»**, **«Задорные ребята»**, **«Родные и дорогие»**. Подростки и родители вместе участвовали в различных конкурсах: **«Пословица неспроста молвится»**, **«Читали вместе – читали вслух»** (литературная викторина), **«Город Учености»**, **«Как друг друга знаем мы»**. Потом участники мероприятия декламировали стихи о семье и школе, пели частушки, исполнили песню **«Россия – Родина моя»**.

Семейное библиокафе **«Читать подано»** организовали сотрудники **Центральной библиотеки г. Черемхово**. Главной темой встречи стало знакомство с семейными традициями чаепития. Поговорили о пользе чая из трав, о правилах чайного этикета и о многом другом. А сколько узнали нового и интересного о старинных обычаях чаепития! Сидя за

столиками в уютном кафе, участники разговаривали и о семье как о неиссякаемом источнике любви, уважения и всего того, без чего не может жить человек. Затем все желающие приняли участие в веселых конкурсах и, конечно, пили чай со сладостями и вкусной выпечкой. Это был настоящий семейный праздник, который позволил присутствующим вспомнить детство и поделиться своими воспоминаниями, а также послушать стихи, поиграть в семейные игры и просто посмеяться.

В **библиотеке пос. Перевоз Бодайбинского района** прошла исследовательская конференция **«Моя малая родина, о тебе хочу говорить»**. В рамках работы краеведческого кружка в школе был организован проект по созданию исторических альбомов про родной Перевоз. На презентацию альбомов были приглашены родственники учеников. Всего ребята представили пять работ, в которых они осветили историю школы, детского сада, поликлиники, пожарной части, метеостанции, досугового центра и библиотеки поселка. Каждый ученик рассказал про свой альбом, о том, как искал вместе с родителями интересные данные, факты и фотографии. В одном из альбомов были даже представлены стихи авторов, родиной которых является поселок Перевоз.

Все мероприятия **Акции**, которые проходят в библиотеках муниципальных образований Иркутской области, предназначены для семейного интеллектуального и творческого досуга. Несмотря на список предложенных форматов мероприятий, были использованы и другие формы, соответствующие общей тематике **Акции**. Тем не менее в следующем году планируется акцентировать внимание участников на конкретных формах мероприятий, которые будут подобраны соответственно тематике **Акции 2025 года**.

На страницах официальных аккаунтов библиотек в социальной сети «ВКонтакте» были освещены мероприятия Акции «Счастливая семья» (к сожалению, не все разместили свою информацию и указали хештег #счастливая_семья38), которые получили много положительных отзывов.

Стоит отметить качественные отчетные материалы библиотек, содержащие аналитическое описание, количественные показатели и фотографии мероприятий. Особенно ответственно к этому подошли сотрудники Межпоселенческой центральной библиотеки Нижнеудинского района, Межпоселенческой центральной библиотеки им. Г.С. Виноградова Тулунского района, Межпоселенческой библиотеки Черемховского района, Межпоселенческой центральной библиотеки Усольского района, Централизованной библиотечной системы г. Братска, Нижнеилимской центральной межпоселенческой библиотеки им. А.Н. Радищева, Централизованной библиотечной системы г. Бодайбо и Бодайбинского района.